

# 2020 衡阳 年度热词 转正

年度热词 · 特别报道

2021年1月11日 星期一

2020年前三季度，全市经济稳定恢复，回升态势进一步巩固，重要经济指标大多位居全省前列，并且克服疫情影响实现“转正”：其中，地区生产总值同比增长3.0%，比上半年加快1.3个百分点，增速高于全省0.4个百分点，稳居全省第二。

成绩的背后，是市委、市政府坚决贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府决策部署，率领全市人民坚持以落实“六稳”“六保”任务为主基调，以建设现代产业强市为主旋律，以育新机、开新局为最强音，同心协力、奋力拼搏的结果。

■本报记者 陈 润

## 措施①：迅速响应，果断决策、精准防控疫情

第一时间成立市委疫情防控工作领导小组，实行统一领导、统一指挥、统一行动，迅速启动重大突发公共卫生事件一级响应，在全国率先按下5A级南岳景区开放“暂停键”，正月初一即取消领导干部春节休假，全面转入战时状态，1.7万个党组织和37万多名党员冲锋在抗疫最前沿，5.2万名党员干部放弃春节休假提前返岗，2300余名党员干部担任驻企业社区防疫联络员，党旗始终在防疫第一线高高飘扬。以非常之举应对非常之事，迅速有力地遏制了疫情扩散蔓延势头。

根据疫情形势发展，因时因势调整防控策略，严格落实“外防输入、内防扩散”各项工作要求，有序推动防控工作由应急性超常规防控向常态化防控转变，工作重心从疫情防控为主向统筹疫情防控和经济社会发展转变。始终保持警觉警醒，坚持思想不松、机制不变、队伍不散，及时有效化解疫情各类风险。

## 措施②：统筹推进常态化疫情防控与经济社会发展

坚持把常态化疫情防控和经济社会发展两仗并作一仗打，稳妥有序推动复工复产、复商复市、复学复课，用最短时间恢复正常生产生活秩序。以超常规举措对冲疫情影响，全面开展“奋战一百天、实现双过半”争先创优、“投资促进周”“援企服务、助力倍增”等活动，出台支持实体经济“十条意见”和稳楼市“十七条”等硬核措施，成为全省第二个开工率达100%的市州。集中力量打好物资保供战，坚持自主生产、外部采购、社会捐赠三管齐下，全力支持企业满产、扩产和转产，消杀用品在满足全市供应的同时为全省提供支援，短时间内实现防护物资由供应紧缺到动态平衡的跨越式提升。在全省率先建立应对疫情保障生活必需品应急供应联席会议制度，确保品种齐全、供应充足、价格稳定，全年物价涨幅始终保持全省最低。

## 措施③：全力落实“六稳”“六保”

2020年1—11月，规模工业增加值、全社会用电量、工业用电量增速位居全省第二，固定资产投资增速保持全省第三。新增“四上”单位353家，同比（下同）增长187%，其中新增规模工业企业超过200家，创历史新高。全市市场主体达37.5万户，市场主体和企业总数均居全省第二。粮食生产形势为近年最好，粮食播种面积746万亩、产量330万吨，均超额完成省定任务，粮食安全工作为全省贡献“衡阳经验”。获评全省畜牧水产、生猪稳产保供先进。农产品加工业总产值突破1500亿元，休闲农业年接待人数超过1000万人次。成功举办第四届博鳌国际美食文化论坛暨首届衡阳茶油博鳌论坛。社会消费品零售总额、旅游总收入等降幅持续收窄，国庆假期南岳衡山景区接待人次全省排名第一，市场回暖态势明显。成功举办第二届社交电商峰会，全省首家直播学校祝融学院引领“直播带货”风潮，全市电商企业超过4800家，电商交易额常年位居全省第二。5A级物流企业实现破零。

## 措施④：大力推进产业链建设

2020年9月28日，全市产业链建设动员大会召开后，14条产业链、17位链长按照动员会安排部署，相继通过召集骨干企业听询意见、走访龙头企业、带队考察招商等方式，对所联系产业链工作进行调度安排。各产业链承载地城区（园区、市直部门）在为每个产业链推进办公室配置2—3名工作人员的基础上，还明确1名分管同志担任办公室常务副主任；市委组织部、市工信局分别就成立联合党工委、行业协会提出建议方案并按程序送审。市重点优势产业链领导小组办公室印发了《2020年全市产业链建设工作任务清单》，对6大重点任务15项具体措施，逐一明确责任单位和完成时限，实行挂图作战。在全市上下营造了比学赶超、齐心协力抓产业链的浓厚氛围。

同心协力 聚能向正



## 措施⑤：务实推进项目建设

坚持以省市重点项目引领项目投资、以稳投资稳住经济基本盘，全市投资完成进度为近年最好水平，充分发挥了稳经济的“压舱石”作用。优势产业链重点项目加速推进，特变电工云集5G科技产业园、衡阳高新电商产业园、湘南湘西高新区软件产业园、衡阳人力资源现代产业园、比亚迪车灯、杉杉奥特莱斯等项目竣工投产或开园。28个省重点项目、11个省重大产业项目全部开工，均提前超额完成年度投资计划，万魔声学、华侨城、水口山铜铅锌产业基地等23个项目完成投资超序进度，平均投资完成率达135%。283个市重点项目完成投资595.92亿元，占年度任务的94.9%，提高44.3个百分点。

## 措施⑥：大力促进创新，激发发展活力

国家创新型城市建设扎实推进。深入贯彻实施创新驱动发展战略，“1+7”创新创业政策体系逐步完善，科技财政公共支出增长175.8%，高新技术产值、高新技术产品营业收入双双突破千亿元大关。全市共申报高新技术企业265家，预计净增量较去年翻一番，增速排全省一类地区第一。申请专利增速居全省第二，其中发明专利申请增速排全省一类地区第一。荣获省科技奖励18项，居全省第二。技术合同交易额有望突破18亿元、增长45%。县市区（园区）全部实现高新技术企业数量破零。成功举办2020年大数据科技传播与应用高峰论坛，31期“船山论坛”助力衡阳企业跨越发展。成立企业上市辅导中心，“五个一”体系推动企业加快上市步伐。承担的第三代杂交水稻试验任务双季稻平均亩产突破3000斤，再次刷新世界纪录。“黄花菜不止于菜”项目获全国双创大赛一等奖，创我市最好成绩。

## 措施⑦：全面深化重点领域改革

供给侧结构性改革取得重大成果，“放管服”改革深入推进。农村土地承包证书基本颁发到位，农村宅基地改革与管理工作稳步推进。“六微”模式提升机关党建水平入选“中国改革2020年度典型案例”。居家和社区养老服务改革试点中期验收获评全国优秀。市场监管综合行政执法、石鼓区基层社会治理“五中心合一”、衡阳县“校联体”、衡阳县乡村治理“梅花模式”等改革被中央和省里推介。

## 措施⑧：营造更优的营商环境

大力倡导“不叫不到、随叫随到、服务周到、说到做到”的“四到精神”，持续开展“援企服务、助理倍增”等活动，为企业提供精细化服务，“放管服”工作经验获全省推介，“一件事一次办”跨域通办获“2020年政府信息化管理创新奖”。12345政府服务热线进入全国前20强，荣获全国“服务之星”“抗‘疫’争先”称号。项目审批全面提速，300多项审批服务事项实现“一窗通办”，“一件事一次办”跨域通办获2020年政府信息化管理创新奖，12345政府服务热线荣获全国“服务之星”“抗‘疫’争先”称号。1—11月，全市在线审批办结项目7410个、总投资9347.64亿元，占全年比重分别达11.39%、10.94%，均居全省第二。

## 措施⑨：持续提升对外开放水平

成功获批跨境电商零售进口试点城市，中欧班列正式开通，综保区获批增值税一般纳税人资格试点，高新区跨境电商监管中心通过长沙海关验收，水口山五矿集团保税仓库获批建设，航空口岸呈报国家口岸办审批，全市开放平台的集聚引领作用不断增强。南岳机场通航航线增加至18条，直飞北京首都机场航线成功首航。对外贸易合作遍及全球149个国家和地区，与德国、巴拿马等主要进出口国家和地区实现外贸“倍增”，与“一带一路”沿线59个国家和地区实现进出口额32.1亿元，增长27.1%，衡阳的贸易朋友圈不断扩大。